

## Вернулась в село Память

Под рубрикой «Вернулась в село Память» мы предполагаем печатать материалы о сельских музеях, что, как правило, находятся в школах.

Галина КУЗНЕЦОВА

Есть деревни, где оформлены лишь исторические или краеведческие уголки, отражающие жизнь и быт наших предков, повествующие о героических делах их потомков. Словом, как и в городе, сохранена Память. Около деревни лет назад в пригородном Бехтереве был открыт Музей истории села, который разместился в школе, рядом с музеем известного ученого-земляка В.М.Бехтерева. Вокруг присутствующих здесь предстоит обычная крестьянская изба прошлых лет со всеми ее нехитрыми атрибутами. В углу, недалеко от кровати с кружевным подзором, пристыпила плюшка-зыбка с пологом. На шестке русской печи стоит чугунок, самые почетные места занимают самовар и гармошка, а невдалеке расположились предметы крестьянской утвари:

малые доходы, купец неожиданно

утюг, корыто, тяпка и многое другое, что современным детям и вовсе в новинку. Экспонатам, понятно, тесновато, но зато каждому нашлось место и каждый может поведать о многом. Эти самотканые скатерти и папты (кстати, надписи к ним и другим предметам сделаны на русском и татарском языках), наверное, помнят то время, когда в Саралах, как тогда называлось село, появились пленные шведы. Среди них оказались и мастера горного дела, которые не могли не обратить внимание на здешнюю землю и разглядеть нечто иное, как медь, которой в то время, при Петре I, цену не было.

Смекнули ушлы шведы, что к чему завод соединился с чугунно-литейным в Елабуге. История села хранит имя Емельяна Пугачева, который переночевал перед походом на Елабугу и Казань в доме того самого Красильникова, сбежавшего на время со всеми своими ценностями.

Хранит она память и о последующих событиях, большое место среди которых занимает история колхоза, вернее, колхозных образований, когда-то на земле. В одном из них, под названием «Бедняк», объединились семья и возглавил его С.Я. Гончаров. В другом («1 Мая») командовал

В.С.Барышев, а А.П.Гольцев был председателем «Смычки».

Долгое время – с 1956 по 1991г. –

у руля колхоза, получившего имя

В.М.Бехтерева, стоял А.П.Гусев. Ему в

музее посвящена отдельная страница,

ибо именно при нем бехтеревцы про-

чино встали на ноги.

\* \* \*

Немногим более сотни мужчин вер-

нулись в село с Великой Отечествен-

ной войной, во время которой женщи-

ны и подростки заменили на полях и

фермах не только их, но и лошадей,

даже технику. Две Анны – Лашевкина

и Мыльникова – были в Саралах пер-

выми трактористками. Их примеру по-

следовали и другие женщины, а память

о погибших на фронте хранит стенд

«Они сражались за Родину».

Работа над созданием музея велась

не один год. Организатором этого дела

стал педагогический коллектив, в час-

ности, Н.С.Яковleva, Г.К.Раймжанова

и О.Е.Юшкова. А помогали им школи-

ники и другие жители села.

## Экспонатам здесь тесновато

# Елабуги

Традиционно весной Центр детского-юношеского туризма и экскурсий «Юлдаш» проводит научно-практическую конференцию одаренных детей по краеведению «Прошлое и настоящее Елабуги». В этом учебном году конференция была проведена 27 апреля на базе средней общеобразовательной школы №6 и посвящена Году Габдуллы Тукая в Республике Татарстан и Году Космонавтики.

# Юные краеведы

Челнов под председательством Алексея Комиссарова, втора книги "Сарали - родина Бехтерева". А учредили стипендию для повышения престижа отличной успеваемости Ельский храм Петра и Павла, бехтеревское врачебное общество и Российский психоэзиматологический ресурс. Римечательно, что Бехтеревская стипендия будет присуждаться ежегодно. Кроме того, у обладателей, возможно, будут принимать без экзаменов в Елабужский государственный педагогический университет.

- Насти учится в нашей школе третий год. Как и ее сестренка, пятиклассница Оля, получает только отличные отметки, - сообщила в разговоре со мной директор школы Дмитрия Степановна Бондарева. - Ее мама, Оксана Сергеевна, преподает в начальных классах, а отец работает на АЗе.

\*\*\*

Кружок юных краеведов в школе работает со дня

открытия музея В.М.Бехтерева. До недавнего времени им руководила Ольга Евгеньевна Юшкова, а теперь - Гульсина Кашаповна Раимжанова. Под ее руководством юные краеведы прошлым летом побывали в Санкт-Петербурге, где не только посетили так называемые бехтеревские институты, в частности мозга и психоневрологии, но и встретились с родственницей известного земляка - Натальей Петровной Бехтеревой.

- Мы побывали у нее дома, подарили фотографии школы, музея, само собой большой букет цветов, - рассказывает Гульсина Кашаповна. - Наталья Петровна преподнесла в дар нашему музею свою книгу лекций "Магия творчества и психофизиологии", а также журнал "Очень!" со статьей о своем жизненном пути.

Среди наиболее активных юных краеведов, кроме Насти Шевченко еще Алеша Гольцев, Илюза Гильмуллина, которые всерьез занимаются

изучением родного края. В их планах есть мероприятия, направленные на увековечение памяти знаменитого ученого - земляка. Прежде всего в год его 150-летнего юбилея планируется разбит сквер на месте старого пустыря, где когда-то стоял дом Бехтеревых. Для этого ребятам понадобятся мемориальный камень (табличка на него уже есть), ограждение и тротуарная плитка. Тут они расчитывают на помощь взрослых. А еще они обновляют стенды в школьном музее, где особое место будет удалено местной церкви, в которой крестили маленького Володю Бехтерева. Кстати, сам храм Петра и Павла будет восстановлен.

В последнее время музей обогатился такими экспонатами, как памятная медаль, привезенная из Санкт-Петербурга, фотографии места захоронения и музея великого ученого. Словом, работа продолжается.

Галина ВАДИМОВА

# Бехтеревская стипендия — лучшим ученикам

ля исполнилось 150 лет  
дения великого ученого  
земляка Владимира  
Он родился в с. Сарас-  
кого района, позже се-  
реименовано и теперь  
название Бехтерево. Сель-  
ная память известного писа-  
теля: каждый ребенок зна-  
ет, где когда-то стоял дом  
Михайловича, несколь-  
ко на главной улице се-  
кавр памяти ученого,  
и. В. М. Бехтерева уже  
семь лет существует му-  
ниципальный психотерапевт, там  
но проходят Бехтерев-  
я. Стоит отметить, что  
она учреждена стипен-  
дия Бехтерева лучшим уче-  
ным.

раз V Бехтеревские чте-  
лись 4 февраля. Все уче-  
ны и гости мероприятия  
но слушали докладчи-  
ю Согорину (11 класс)  
евченко (9 класс). Вид-

но, что к своему выступлению девушки подготовились очень хорошо, они не зачитывали доклады, а рассказывали их.

Наталья решила провести исследование на тему медицины, в частности, ее родного села. Она привела интересные факты о том, где раньше располагались медпункты, кто в них работал, перечислила имена односельчан, посвятивших свою жизнь медицине. Сопутствовала докладу ученицы презентация на проекторе.

«Кто стучится в дверь ко мне с толстой сумкой на ремне?» — словами стихотворения С. Маршака начала свое выступление Ольга Шевченко. Ее доклад был посвящен истории почты, в частности, с. Бехтерево.

Старшеклассницы были номи-  
нированы на бехтеревскую сти-  
пендию. В этом году организаторы  
решили наградить сразу двух учеников, тогда как в прошлые годы  
премию получал лишь один.

Учредитель стипендии —  
нинец Алексей Комиссаров  
работает врачом и очень ув-  
ажает труд Владимира Михайлова.  
Именно поэтому он активно  
трудничает с учителями Бехте-  
ревской школы, сельчанами, ведя  
боту по восстановлению хра-  
мов.

— Я предлагаю на следую-  
щем году сделать две возрастные  
степени: младшую и старшую,  
— сказал Алексей Комиссаров,  
чая дипломы и стипендии. —  
вайте будем номинировать  
трех стипендиатов!

Размер премии для школы  
ка немаленький — 5000 руб.  
Спонсором выступает набе-  
ночелнинская фирма «Витус»,  
представители, тоже присут-  
ствовавшие на Чтениях, вручили  
и Наталье пакеты с подарками  
для всех остальных учеников.  
готовили сладкие призы, кото-  
раздали в школьной столовой.

А. Перфил



## Три премии имени великого врача

Передние Бехтеревские чтения состоялись на родине великого невропатолога, психиатра в Ереване. Вот уже на протяжении нескольких лет в школе имени Карапоткина для лучших учеников учреждена премия. Ее инициатор — русский врач, последователь мира Михайловича Алексей Комиссаров. Именно он учредил премию, нашел спонсоров, которые годно безвозмездно выделяют по пять тысяч рублей каждому лауреату.

Трудники школы им. Бехтерева делают в память о своем земляке много: в 2000 г. был открыт музей великого ученого, с 2007 года в селе пришли родственники Владимира

Михайловича, в том же году по проекту одного из учеников был разбит сквер и установлен памятный камень.

В этот раз чтения, проводимые в школе, были юбилейными — пятнадцати. К тому же в 2012 году отмечается 225-летие со дня рождения великого ученого. Поэтому на премию претендовали три лауреата, а не два, как в предыдущие годы, — ученица 5 класса Полина Рожина, ученица 10 класса Ирина Чертищева и ученица 11 класса Валерия Согорина. Три доклада, посвященные истории школы, истории фамилии, репрессированным сельчанам, были предложены на суд зрителей на высоком уровне. Каждый лауреат получил из рук

Алексея Комиссарова конверте, диплом и книжные подарки Алексеем Геннадием за последний год.

Директор Музея медицины им. Бехтерева Крапоткина подарила диск с записью церемонии открытия елабужского музея. Дней существования она пригласила всех участников конференции, посвященной землякам, которые проходят в начальной школе в Елабуге.

27 января зародилась традиция — возложение бехтеревских чтений к памятному камню. И поддержана всеми единомышленниками.

Анна Песоцкая

Айыл тарихы музее жыл

жакына булмага урнашила  
да, экспонаттарының күпине  
ге нәм төрөлөгө белен итп-

тибарны үзене жалеп итө.

Аларны мектеп укучылары,  
уамбылыштар озак еллар да-  
рамында берамткел жыйи-  
ған. Борынгы конкурес ки-  
рәк-ярактары нәм башка  
табысылыштар белен бергө  
авыл тарихы, аның күренек-  
ле шахесларе түрүнде бай

мальшумат тұлғанған. Табыл-  
тырткіштар һәм матерналдарны  
тәртілкө салып, педагогик  
коллектив оч әл элек авыл  
тариҳи музее рәсми рә-  
весте айқан. Музей стена-  
колхозына бернеше. Аның  
беренче райке бұлғып С. Я.-  
Горюнов ашил. Авылның бе-  
дан колхозының оешу тарих-

хы, аның житакчеларе ту-  
рындағы мальшумат белен  
тәншисасын, Маселан, 1929  
елың февралендө 7 крест-  
тъян хужалығы "Бедняк"-  
мендеге колхоза "Ок-  
тябрьнер 40 елшығы"  
колхозы күшила.  
...1992 елдан бүлгел-

рене трактористы, берен-  
га кадер колхозны  
тыралған сыйныф бүлмелелер, биҳисап гөлдер  
бөрсө - Бехтерев исемендеге тулы гомуми урга  
белем бири мектебе. Биреде 2001-2002 уку  
н.б.) нәм музейлары белен нәркемне сокланды-  
рырлық. Анда авылдашлары - атаклы невропа-  
толог, психиатр, психолог нәм мор-  
фолог Владимир Михайлович Бехтерев нәм авыл  
яшел тескө бүлгандары, жылы-

тарихы музейлары эшли.

# Тарихка сезхөт

Көнкүрещіта күлпәнүлгән

вак-төяқтар: табагач, утук-  
жиптүнгінен, мәденият сара-

ланған. Борынгы ақчалар,

тәткелер, қачшар еле дә бу-

са табыла нәм музейға тап-

шыръла икән.

Мектепте, медәният сара-

нда нәм авыл хужалығы

кооперативында үткен се-

минар-киңешмелердә катна-

шычлар мектеп нәм музей

белен таныша нәм югары

бәя бира. Тәкъдимнөр ке-

нәтесенде аларның нәм май

аңда Казанда үкәрелән

фанны симпозиумда кат-

нашкан чит ил галимнәре-

нен, истанек язмалары бар.

Алар авылда мектебе пәнек

мектеп нәм музейлар булу-

га соктандуларын нәм тарихи

ядкарлыне тұлғауылар-

га, сактауыштарға рахмет

белдергәннәр.

Музей ишеге күлсанлы

кунаклар алдында гына

аңылымы. Анда мектеп бу-

сатасын беренче таптыр

атып көрүчелер беренче

даресларен үткәр.



Т. Махмутова фотопары

Мансура Сәлимулина житак-

ли.

Авыл аксакаллары сузапрен-  
нан 1774 елшың икөлендә Са-  
рылы авылында Емельян Пу-  
ганевның төн күнүн мальшум

булған.

Чыға-

чы,

уз дигенене ирешүче мак-

на аттестаттар тапшырыла.

Даресларде музейдагы эк-

спонатлар файдаланыла

бұлмәне борынгы ағаң өй ре-

нам авыл тарихына саяжет

яала. Педагог коллектив

балаларға белем нәм тар-

# Из бехтерев в Санкт-Петербург



Среди них институт по изучению мозга и психической деятельности, а также санитарно-гигиенический и химико-фармацевтический институты в Ленинграде. Более 700 научных работ В.М.Бехтерева получили известность во всем мире и с течением време-

бе, в Институте мозга, о-  
Бехтеревченом. Матери-  
али для музея собирали в  
архивах, газетах, из пере-  
писки с внучкой Н.П.Бехте-  
ревой. Активное участие в  
полнении экспонатов  
музея принимали дети.  
Сначала под руководством  
заместителя по воспита-  
тельной работе Н.С.Яков-  
левой, сейчас музеем ру-  
ководит учитель истории  
О.Е.Юшкова. Живое учас-  
тие в организации музея  
принимает директор  
Бехтеревской школы  
Л.С.Бондарева. Благодаря  
ей завязалась переписка с

тор и сотрудники школы уже заранее притягивали внимание. Два называемых важнейших события: 100-летие Психологического института имени В.М.Бехтерева и 150-летие его основателя вызвали желание сотрудников школы и учащихся пополнить музей новыми документами. С этой целью они решили поехать в Санкт-Петербург. Генеральный директор ОАСС "ЕХПП" С.Андреянов

дителем Г.К. Раимжановом отправились в Санкт-Петербург.

Поеzdка оказалась увлекательной и познавательной. Первый день был посвящен знакомству с самой столицей: одним из самых красивых и загадочных городов мира Санкт-Петербург несомненно духовную тайну, удивительно многоглик, и слушаю его называют "Сердце Вечной Венецией". Елабугу

ты земляк 4 мая 1907 года. Здесь их встретил заместитель директора по научной работе, ведущий научный сотрудник В. А. Михайлов. Затем школьники побывали в музее В. М. Бехтерева, где его руководитель научных сотрудников М. А. Акиненский рассказал об этапах разви-  
тия института, о его успе-  
хах в наши дни и планах на  
будущее. Елабужане позна-  
комились с экспонатами музея, посетили кинотеатр и даже посиде-  
ли в его кресле.  
Третий день был особенно запоминающимся в этой поезд-  
ке.

дителем | .К. Раимжановс  
отправились в Санкт-П

был земляк 4 мая 1907 года. Здесь их встретил заместитель директора по научной

иого ученика Владимира Михайловича Бехтерева известно во всем мире. Его открытия и изобретения в области морфологии и физиологии нервной системы, психиатрии, невропатологии, психологии - это огромный вклад в развитие науки. В 28 лет В.М.Бехтерев стал профессором кафедры психиатрии Казанского Университета, где организовал одну из первых в мире экспериментально-психиатрических лабораторий. Бехтерев был не только выдающимся ученым, но и великим педагогом. Многое из его методов и принципов обучения и воспитания до сих пор используются в медицинской науке. Помимо этого он оставил богатое наследство в виде большого количества научных трудов, мемориальных досок, установленных памятники и монументы в честь его имени в городах Петербург, Киеве, Казани. Место его рождения - село Сарали Елабужского уезда Вятской губернии также носит имя Г.И.Бехтерева. Здесь в школе существует памятная макетная выставка, посвященная жизни и деятельности Г.И.Бехтерева.

Сотрудниками Санкт-Петербургского научно-исследовательского психоневрологического института имени В.М.Бехтерева, 100-летие создания которого будет отмечаться 4 мая 2007 года. При институте уже несколько десятилетий существует мемориальный музей великого ученого с довольно большим архивом, различными экспонатами и памятными материалами, связанными с жизнью и творчеством академика Р.М.Бахчаняна. Он

дле: Школьники величественно  
внучих их земляки - Натальей  
Петровной Бехтеревой, кото-  
рой сейчас возглавляет Инсти-  
тут Мозга человека. Её бабу-  
жу передали ей фотографии  
села и школы и пригласили на  
себя и погладили её. Они  
запомнили от Н.П.Бехтеревой  
много интересного. Внучка ве-  
личенного уче-  
ного подарила музею две свои  
книги с автографами.

Ребята вернулись до-  
мой, удовлетворенные сво-  
ей поездкой. Теперь им  
можно спокойно заниматься

**Событие в кадре**

## Бехтеревские чтения



Имя Владимира Михайловича Бехтерева, которому  
ныне исполнился бы 161 год, известно не только в Рос-  
сии, но и по всему миру. Это был ученый-патриот, имев-  
ший активную жизненную позицию, великий деятель  
науки, выдающийся человек, один из тех, кто составляет  
славу Отечества.

3 февраля в Бехтеревском доме культуры состоялись VIII  
Бехтеревские чтения, организованные школой совместно  
с Бехтеревской сельской библиотекой. Организацию и  
проведение чтений взяли на себя инициаторы движения



# АКЦИЯ

**Стартовый капитал**

Теперь для покупки  
квартиры  
первоначальный взнос  
не требуется\*

\*Подробности уточняйте в офисе продаж

т. (85557) 5-82-10

ул. Автомобилистов, возле дома 4-5-3Г

Проектная декларация на сайте: [www.domkor-dom.com](http://www.domkor-dom.com)

Г.К.Рамжанова и Л.А.Старостина. В чтениях участвовали  
и гости: начальник учебного отдела Управления образо-  
вания О.Е.Юшкова, врач-психиатр, кандидат медицинских  
наук А.Г.Комиссаров, а также творческие коллективы села  
Бехтерево «Гулгалика» и «Ролпинчик». Были приглашены

убликация в журнале «Магариф»  
№ 8 2004 года

ІӘГАРИФ № 8, 2004

жэ ярдамен дайми тоөп торган ба-  
тни эшләрдә күркәм нәтиҗәләргә

тұрағенен соңғы еллардагы әш-жештырганда да мин укучыларның атент үстеруне, фәнни зәзләнүгө қытатуны, мәстәкйль зазау әсге күнекім осталығы булдыруны төп максат

кә 10 — 15 бала, башлыча, инде жинди нөнөр сыйлаячагын ачыклаган 1-тикшеренү эше белән шөгыльләгән X — XI сыйныф укучылары йәри. тупглауда бернинди ирексезләү юк, яки төлөгө генә булсын.

Эшнең темасын сайлап алу — бик төп. Кайбер укучылар үз темасы белән аласына, баланың психологияның һәм кайсы өлкә белән қызықсынүә, химия кабинетының, матди-техникның иска алып, үзем тема сайла-я белән бергәләп фикер алышу ба-тема тагын да ачыклана төшә һәм этелә. Эйтергә кирак, укучылар бик траекторлар белән эш итәргә омтыла. Оның тематикасы да раслый. Элеге нының, кайберларе:

«Факторларның, ферментлар активигынтысы.

Лент составына кагылышлы сыйфат але түрнүнләгы белемнә тәртипкә

ін, сыйфатын (сұның, катылғығын һәм зәғы хлоридларны ачыклау, калдық и фторга анализ ясау) тикшеру.

и фтора анатомиясы, түнштік молекулалардың аллотроп модификацияларе әзерге заман күзаллаулары.  $C_{60}$  һәм роннарының шарсыман модельлә-

5. «Химиядән курсатмә тәжрибалар» дигән видеофильм төшеру.

Х сыйныф укучысы Юлия Филатова иса «Экологик мониторинг» темасына эшләген проекты белән район куләмнәдә үткәрелгән «Ел укучысы» бәйгесендә катнашты. Бу юнәлештә тикшеру эшләрен ул быел да дәвам иттера.

Барлық экспериментлар да укытучы катнашында ћөр баланың үзө төзегән планы ниге-зенде алып барыла.

зенде алып барыла.

Әмма химия түгәрәгэ эшнәдә очраган кыен-  
лыкларны да өйтми булмый. Барыннан да элек,  
тикшеру һәм катлаулы экспериментлар узды-  
ру очен реактивлар, жиназлар юк. Шунлыктан  
кайнақ балалар тәкъдим иткөн бик тә қызыкли  
идеяләрене тормышка ашырудан баш тартыры-  
га туры килем.

Ікенче зур қындылыш — вакыт жітінкеремеу, өңеки химик эксперимент күп тырышылғы сорый торған техник езэрлек һәм вакыт таләп итө. Шұна да қатлауды экспериментларны қаникул өткізу мүмкін болады.

Түгәрәк өгөззалары эшнә ясалган нәтижә шуны курсат: иҗади сәләт үсеше интеллектуаль сәләт үсешенә дә этәргеч бира. Элбеттә, укытучыга да күп нәрсә бейлә. Мәктәптә нинди гена үңайлыклар тудырылмасын, эшкә вәемесез караш хөкөм сөргөн очракта, иҗади сәләт тәрбияләүдә тиешле нәтижәгә ирешеп булмаячак. Нәм, киресенчә, ижат ялкыны белән янучы мәгallим, тиешле мөмкинлекләр булмаган очракта да, балаларны күп нәрсәгә, Э.Кант әйткәнчә, «үйларга, ижат итәргә өйрәтә ала». Мин үз тәжрибәмдә моңа кат-кат инандым. Нәм мене мәгариф хезмәткәрләренен, быелгы республика конференциясенен, дә «Гомуми, урта нәм югары уку йортларында инновацион эшчәнлекнән торышы нәм үсеше» мәсьәлесенә багышланыун бик дәрес, дип саныйм.

## БЕХТЕРЕВ ИСЕМЕНДӘГЕ МӘКТӘПТӘ

уга районында танылган кешеләр туып ускөн. Шуларның берсе — невролог, гр, жәмәгать эшлеклесе, медицина фәннәре докторы В.Бектерев. Хәзәр ул выл һәм мәктәп шуши галим исемен йөртө. Укучылар һәм уқытучылар нең «Туган якны ейрәну музее»нда да аның турында һәм башка танылган якны хакында бай материал түплаганнар.



эмнэрдэ: XI класс укучылары Роза Белова һәм Люда Айдарова мәктәп музей-сулда). Үндагы рәсемде XI класс укучылары Алексей Ямщиков, Евгений Шатилов, Михаил Рожин һәм VIII класс укучысы Алексей Старостин география кабиеттада. Алар килемчектә археолог, авыл хужалығы белгече булырга хыяллана.

## А.Динмекәмметов фотолары.